

LA ZARAGOZA CIVIL MARTIR PREFERIDA DE LOS PIRATAS DEL AIRE

EL PARTE OFICIAL

MAL TIEMPO

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 13 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Cañoneo y tiroteo sin trascendencia.

Nuevamente fué bombardeada por los rojos la población civil de Zaragoza, causando un centenar de víctimas inocentes, entre ellas mujeres y niños y continuando así su labor de barbarie.

Frente de Soria.—Se han presentado en nuestras filas 77 paisanos, de ellos 18 con armamento.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante ha impedido nuestras actividades.

Sólo hubo dos pequeños ataques del enemigo en el sector de Bizcargui.

Frentes de Santander y Asturias.—Sin novedad, con fuerte tiroteo. Se presentaron en nuestras líneas 12 milicianos con armamento.

Frente de Madrid.—En el sector del Tajo reina tranquilidad completa.

Frente a nuestras posiciones, permanecen centenares de muertos enemigos procedentes de los últimos combates, de ellos extranjeros en gran mayoría y en especial pertenecientes a las brigadas internacionales de Dimitroff y Lister, así como a las mixtas de Campesinos y Uribarri.

Son, por tanto, falsas las noticias propagadas por las radios rojas y que hablan de éxitos suyos en los sectores del Tajo y Guadalajara, tratando con estas falsedades de engañar a sus combatientes en otros frentes.

Frente de Avila.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía.—Cañoneo y tiroteo, sin novedad.

Salamanca, 13 de mayo de 1937.

De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Contestación del Duce al Generalísimo

Roma.—El Duce ha enviado el siguiente telegrama al Generalísimo Franco, en respuesta al que éste le ha remitido con motivo del primer aniversario de la fundación del Imperio italiano:

«A Su Excelencia el General D. Francisco Franco Bahamonde, Jefe del Estado español:

Correspondiendo al telegrama remitido por S. E. con motivo del primer aniversario de la fundación del Imperio, así como sus frases de elogio hacia el pueblo italiano, en nombre del noble pueblo español.

Al agradecer en nombre del pueblo italiano su felicitación, hago votos por el triunfo de la causa nacional.—Benito Mussolini.»

Los rojos intentan hundir un barco cargado de niños

Burgos.—Como si todas las infamias que los rojos separatistas han cometido con la complicidad y el apoyo de Inglaterra fueran insuficientes, tenemos noticias confidenciales auténticas de que están fraguando un crimen terrible cuya responsabilidad proyectan imputarles: el hundimiento de uno de los barcos cargados de niños que, bajo el amparo de la flota inglesa, salen de Bilbao.

Se trata de provocar un movimiento de indignación en el mundo entero, pero especialmente en Inglaterra. Y nada mejor para ello que echar a pique uno de esos buques, y decir que hemos sido nosotros los que lo han hecho hundirse, con todos los clamores y comentarios indignados a que semejante suceso se prestaría.

A la conciencia del mundo civilizado denunciamos esta maquinación siniestra. Poco importa, a los que han exterminado a millares de personas honradas sin otro delito que el de pensar de distinto modo que ellos, asesinar a unos cuantos millares de niños, a quienes, previamente, habrían separado de sus familias y condenados al destierro sin necesidad.

Pero el mundo debe estar prevenido contra esta nueva infamia y hacer recaer sobre sus autores la sanción moral y, si fuera posible, la sanción material que merecen.

QUEIPO DE LLANO

UNA CHARLA

Dió comienzo anoche su cotidiana charla ante el micrófono de la Radio Sevilla, el general D. Gonzalo Queipo de Llano, manifestando que hacía un momento había regresado de un viaje expedicionario por Extremadura.

«Estoy verdaderamente satisfecho—dice—pues en todos los pueblos reina un gran entusiasmo por la causa de España.

En Villafranca me encontré con un hospital magnífico para los heridos marroquíes, instalado en el espléndido colegio de padres jesuitas, y que está admirablemente atendido por señoritas.

Agrega que se ha visto obligado a dirigir varias veces la palabra a los soldados y elemento popular, a consecuencia de lo cual se encuentra con la garganta dolorida y afónico, por cuyo motivo promete ser breves en la charla.

«¿Qué pasa en Valencia?—pregunta.—La situación en la ciudad del Turia dice que es grave y que ocurren cosas extraordinarias.

Afirmase que se han tomado extraordinarias medidas por el «ministro» de Justicia, quien ahora se pasa una vida regalada y se olvida de sus camaradas.

Un periódico francés dice que el «gobierno» de Valencia está muerto de miedo y ordenó los registros y cacheos.

Están detenidas unas cuarentas personas, acusadas de no compartir sus ideales con los del «gobierno». ¡Viva la libertad y muera el que no piense igual que yo! Esta—agrega el general—es la tiranía de unos cuantos «vivos» que no tienen otra fuerza que la manada marxista, que acabará por tirar con ellos.

Con el miedo hasta los dedos se les hacen huéspedes.

En el Hotel Inglés detuvieron, por indeseables, al director, al conserje, al intérprete y al bombero, y en el Hotel Victoria entre los detenidos figuran un general lituano con su familia y un súbdito austriaco.

Dicese también que en el cuartel de Paterna fueron muertos a tiros 350 desdichados, por no haber obedecido órdenes del «gobierno».

Las autoridades valencianas dictaron una orden por la que se advierte al pueblo en general que será fusilado todo aquel que dispare contra la fuerza pública.

Esto, no cabe duda—prosigue diciendo el locutor—son salpicaduras que de Barcelona llegan a Valencia.

Asegúrase que a las dos de la madrugada de ayer terminó un Consejo de ministros, durante el cual entró precipitadamente el director de Seguridad conferenciando con el presidente durante una hora.

Los periodistas dedujeron que se trató de cuestiones acerca del orden público y de la conveniencia de declarar el estado de guerra.

«Yo mismo se afirma que a propuesta de Galarza se publicará un bando ordenando que todos los ciudadanos hagan entrega de las armas que posean, pues de lo contrario serán considerados como rebeldes.

Aun cuando se dice que en Barcelona se ha vuelto a la normalidad, se anda aún a tiros por las calles. Así que no está tan clara la situación como la presentan esas radios rojas y los partes oficiales.

Respecto a nuestros frentes, todo está en calma, no obstante decir los rojos que nos atacan con ímpetu y que somos rechazados. Todas esas fábulas de esos impenitentes mentirosos y canallas marxistas.

Siguen esos malvados bombardeando ciudades abiertas. Hoy repitieron la «hazaña» sobre Zaragoza, ocasionando un centenar de muertos.

Terminó la charla el general Queipo, dando cuenta de la suscripción para adquirir un buque de guerra para sustituir al «Corazado España». Lo actualmentec recaudado en Sevilla asciende a 82 823 pesetas.

EL GRAN CONSEJO FASCISTA

Roma 13.—En breve se reunirá el Gran Consejo Fascista, concurriendo gran importancia a esta reunión.

NUESTRA MARINA

SU HEROISMO

Barcelona.—Radio CNT-FAL, en una de sus últimas emisiones, reconocía implícitamente el heroísmo de la Marina Nacional, afirmando que es inaudita la rapidez con que actúa y la osadía con que acude a todas partes.

Nuestros cuadros del Museo del Prado

París.—El ministro de Educación Nacional ha entregado una nota a la Prensa en la que dice que se ha llegado a un acuerdo entre la Dirección del Museo Nacional de París y la del Museo del Prado de Madrid, para que éste ceda sus mejores obras de arte a Francia para ser expuestas en dos salas del Louvre.

La crítica situación de Bilbao

Salamanca.—Entre las referencias de la Prensa roja de Madrid radiadas a Bilbao en la mañana de hoy, merecen destacarse dos crónicas de *El Socialista* que describen la situación en que se encuentra la capital vizcaína y el estado de ánimo de sus defensores. Tienen extraordinario interés las crónicas, porque reflejan la opinión y el sentir de Indalecio Prieto, quien desde su poltrona de ministro en Valencia no olvida su situación en Bilbao e intenta influir con la doble intención con que siempre lo ha hecho en los destinos de Bilbao.

La primera crónica se refiere a la situación militar en el frente vizcaíno e implícitamente reconoce el avance triunfal de las fuerzas nacionales, y como solución que ofrece a los nacionalistas vascos habla del apoyo y ayuda moral, pues ya comprenden que toda ayuda material y militar es imposible.

La consigna que Prieto da es resistir a todo trance. Es interesante y confirma las impresiones que hasta ahora se han dado de la situación desesperada en que Bilbao se encuentra y la preocupación que *El Socialista* descubre contra la que llama la posible traición de lo que califica enemigo de Euzkadi.

Teme sin duda que los nacionalistas vascos de espaldas a su opinión y consejo, preparen una rendición de Bilbao; y denunciándolo dice textualmente: «Mal camino llevan, si las hubiere, las negociaciones oficiosas que hipócritamente se han dado a la tarea de procurar una claudicación que por inadmisibles de todos modos resultaría monstruosas». Y añade: «Guárdense los negociantes ánimos buenos o malos oficios. De quienes Euzkadi puede esperar amistad y auxilio no es de ellos, sino del Gobierno de la República».

Como otras tantas veces, Prieto actúa de capitán Araña. Desde Valencia dice a sus amigos y aliados que se ahogan en Bilbao: «Resistir, ¡Resistir! Contáis con nuestro apoyo moral, y denuncia como una traición la posible salvación de los sitiados.

Prieto en su segunda crónica dictamina sobre el final de esta guerra. «Estamos—dice—en la fase derivada del conflicto, y el vencedor será aquel de los dos adversarios cuya retaguardia haya permanecido más sana.»

No cabe duda que esta consideración es acertada. Frente a la retaguardia nacional, hoy más que nunca unida y firme, organizada y disciplinada, hay también una retaguardia roja. La de Bilbao, hambrienta y desmoralizada; la de Barcelona con revoluciones internas y anarquistas en lucha contra la Generalidad, comunistas a matar con la POUM. La de Madrid, de Valencia y del resto de las desgraciadas provincias dominadas por los rojos, en las que la vida está sometida al control violento y despótico de bandos criminales que aterrorizan.

En la lucha de vanguardia, la España nacional siempre ha vencido. Hoy Prieto nos invita a una lucha de retaguardia. El porvenir de la guerra es claro en este terreno. La España nacional unida y fuerte, con un solo Caudillo y un solo ideal, hace tiempo que vea el día mediante el sacrificio y la disciplina de todos los buenos españoles.

“EL TEBIB ARRUMI”

LOS FRENTES

Salamanca, 13.—Nuestro corresponsal oficial de guerra en el frente de Vizcaya nos envía la siguiente crónica:

«Sigue el mal tiempo conspirando a favor de los rojos y en contra nuestra.

Y lo malo es que, en opinión de los técnicos que conocen este clima, tiende aún a empeorar.

Las nubes, pues, nos obligan a reposar por el momento.

El enemigo entretanto ha intentado algunos pequeños contraataques, que le ha costado enormes pérdidas.

Los prisioneros llegan a nuestras manos en estado desastroso, cansados, borrachos de éter y de alcohol, y nos confiesan que, en efecto, les administran una pocina para animarlos a que entren en combate.

Hace días, uno de estos desdichados vino hasta un puesto de mando nuestro, donde se le detuvo. Loco y desesperado, se había perdido en la montaña.

Creo tener la clave del proceder de los rojos en estos contraataques que con tanta frecuencia y sin fruto realizan.

He hablado con un oficial prisionero, que me ha dicho que, especialmente desde que perdieron los Suchortas, el mando rojo ha ordenado que los jefes y oficiales que hayan perdido posiciones en lucha o las hayan abandonado sin combatir, sean inmediatamente fusilados.

La única salvación que se les ofrece es volver a conquistar la posición perdida o cobrar otra dominante que hubiera sido abandonada.

Y para garantizar esto, se ha designado una guardia especial de gente segura que se sitúa a retaguardia, con órdenes terminantes de ametrallar a las unidades que entren en acción si, al retroceder, traspasan una línea que se ha fijado previamente.

Esto viene a explicar la persistencia en los contraataques repetidos, después de que han perdido posiciones que eran fáciles de defender y que luego son ya imposibles de reconquistar.

Merced a este procedimiento impuesto a las huestes de Aguirre para efectuar los contraataques, cuando se deciden a llevarlos a cabo, van estos hombres en tal forma que, aparte sensiblerías, dan verdadera lástima.

Y, a este paso, ya no sabemos qué defensores van a poder oponer a nuestro avance.»

NUÉVAS LEYES JAPONESAS

Tokio.—El Consejo privado, presidido por el Mikado, ha aprobado la constitución de un Consejo encargado de llevar a la práctica las reformas proyectadas por el primer ministro.

Este Consejo tendrá por primera tarea la elaboración de una nueva Ley revisando la Ley Electoral actualmente en vigor.

LO QUE SE LABORA EN PARÍS

Se quiere precipitar la intervención internacional en España

En París se ha decidido precipitar los acontecimientos para obligar a determinadas naciones a intervenir en el conflicto español.

Fracasados los esfuerzos realizados cerca de los Estados Unidos y otros países, se trata ahora de forzar a Inglaterra a una intervención, aprovechando la ligereza Inglesa al someterse a las presiones rojas, violando en Bilbao todos los principios de Derecho Internacional.

A este fin se está fraguando en París el torpedeamiento por los rojos de uno de los barcos ingleses, con objeto de decir que ha sido realizado por los nacionales.

Se denuncia al Mundo esta maniobra que no es nueva en los procedimientos rojos, pues la opinión mundial conoce el acto de derribar un avión comercial en que viajaban los representantes de la Cruz Roja Internacional, para culpar a los nacionales; el bombardeo por aviones rojos de la Embajada de Inglaterra con análogo objeto; la maniobra de Guernica y tantas otras tentativas fracasadas, pero que revelan la criminal mala fe de las actividades rojas y de sus aliados.

ALEMANIA E ITALIA

DESDE ROMA

Roma.—Se espera con gran interés la entrevista que celebrará el sábado en Venecia el Führer, Adolfo Hitler, y el Duce.

Créese que en esta conferencia se decidirán las bases de una colaboración militar italo-germana.

Al Führer le acompañará el general Von Blomberg, ministro de la Guerra, que en la actualidad se se halla en Londres, asistiendo a las fiestas de la Coronación.

Berlin.—La Prensa alemana califica de incomprensible y hostil la actitud de una parte de la Prensa inglesa en relación con Alemania.

Interpreta un periódico que la hostilidad de esa Prensa hacia el II Reich obedece a la necesidad de formar opinión para justificar el empréstito de 400 millones de libras esterlinas para el rearme británico.

Coinciden los periódicos en apreciar como muy delicada la situación de Europa.

París.—La entrevista que el comisario de Negocios exteriores de la U. R. S. S. proyectaba celebrar con el ministro de Estado británico, Mr. Eden, ya no se celebrará.

Por lo menos, no se desplazará Mr. Eden de su residencia con tal objeto.

Londres.—Aprovechando su estancia en esta capital, han celebrado una conferencia el ministro de Estado de Polonia coronel Beck y el jefe de relaciones exteriores de Francia, Sr. Ivon Delbos.

París.—se anuncia que el jefe del Gobierno, Mr. Léon Blum, pronunciará un importante discurso el domingo.

Budapest.—Ha dimitido su cargo el ministro de Negocios extranjeros de Hungría.

El sustituto probablemente el ministro plenipotenciario de Hungría en París.

Roma.—Mussolini asistirá el sábado por la mañana, acompañado del gobernador de Roma, a la inauguración de la Asamblea de Corporaciones.

Burgos.—Hitler en Berlín ha dicho que todas las diferencias que existen con otras naciones y singularmente con Inglaterra pueden vencerse sin perturbar la paz.

«No hay problema—añadió—que interese a Alemania e Inglaterra que no se pueda resolver con buena voluntad.

La Prensa hace resaltar la importancia de estas manifestaciones del Führer.

Roma.—Los periódicos dan cuenta de las resoluciones prohibiendo la entrada de la mayoría de la Prensa inglesa en territorio italiano.

Los periódicos franceses también se ocupan en el asunto, desde diversos puntos de vista.

Según *Le Temps*, la actitud de cierta Prensa británica con relación a Italia, era deplorable.

Un corresponsal del *New Chronicle* en Roma, ha sido expulsado de Italia.

«Cupón de verduras.» Después de cumplidos todos estos requisitos es imprescindible formar en las colas, etc., etc.

ANTE EL DIVORCIO

DE UN CONDE

La Habana.—El tribunal de La Habana ha pronunciado el divorcio del conde de Covadonga, ex príncipe de Asturias, que ha sido declarado culpable de abandono de hogar y condenado a pagar a la señorita Edelmira Sampedro una pensión alimenticia de cien dólares al mes y a abandonar todo lo que su esposa le había cedido o prometido ceder a su ex esposo.

La señora Sampedro renunció desde luego a los 100 dólares.

El conde de Covadonga ha anunciado su intención de casarse lo más pronto posible con la señorita Marta Rocafort, que también vivió en Cuba.

Federación Patronal de Santiago

Esta entidad, que ha sido honrada con los patrióticos trabajos de la recaudación del Plato Único, ruega al pueblo de Santiago que, para la mejor y más ordenada marcha de dichos trabajos, y en evitación de lamentables confusiones, procure entregar sus donativos en el puesto correspondiente a la calle en que cada uno vive.

A este efecto, damos, a continuación, una relación de los puestos existentes, con las calles que comprende cada uno de ellos.

Puesto del Comercio del señor Villaverde, en el Hórreo, comprende las siguientes calles: Eduardo Pondal (Casas Baratas), Domingo Fontán (Casas Baratas), Curros Enríquez (Casas Baratas), López Ferreiro (Casas Baratas), General Paridías, Ramírez, Hórreo, Montero Ríos, Maximino Teijeiro y Pitelos, todas las que deben contribuir en dicho puesto.

Puesto de la señora viuda de Mosquera, en el Preguntoiro, comprende las siguientes: Alta Mira, Conga, Gelmírez, Pescadería Vieja, Plaza de Abastos, Preguntoiro, San Agustín, Plaza de San Agustín, San Félix y Plaza de Feijóo, todas las que deben contribuir en dicho puesto.

Puesto del Convento de la Enseñanza, comprende las siguientes calles: Enseñanza Pejigo de Arriba y de Abajo, Trompas y Virgen de la Cabeza, las que han de contribuir en dicho puesto.

Puesto de Puente Pedrifa, comprende las siguientes: Castiñeira, Lugar de Cobas, Combarro, Lugar de Outeiro, Pajonal, Puente Pedrifa, Puente Seca y Santa Lucía, todas las que deben contribuir en este puesto.

Puesto del Hotel Compostela, comprende las siguientes calles: Concepción Arenal, Fuente de San Antonio, Fuenterrabía, García Blanco, Mazarelos, Patio de Madres, Senra y Tránsito de la Merced, todas las que deben contribuir en dicho puesto.

Puesto del Hotel La Perla, comprende las siguientes: Avenida de Figueroa, Avenida de Martínez Ando, Bautizados, Carrera del Conde, calle del Peso, Puerta Fajera, San Clemente, y Tras del Pilar, las que habrán de contribuir en el citado puesto.

Puesto del Comercio de doña Dolores Iglesias, en Cervantes, comprende las siguientes calles: Algaia de Arriba y de Abajo, Ante Altares, Cantón de San Benito, calle de San Benito, Casas Reales, Rúa Traviesa, Salvador Parga, Cervantes, Curro de la Parra, Entremuros y Oliveira, todas las que contribuirán en el indicado puesto.

Puesto de la Panificadora, en San Lorenzo, comprende las siguientes: Campo del Gayo, Calzada del Carmen, Carnea de Abajo, Cruceiro del Gayo, Poza de Bar y San Lorenzo, las que deben contribuir en dicho puesto.

Puesto de la Farmacia del señor Vilarinho, en la Rúa del Villar, comprende las siguientes calles: Gelmírez, Plaza de los Literarios, Platerías, Rúa Nueva y Rúa del Villar, todas las que han de contribuir en el mencionado puesto.

Puesto del Asilo de las Hermanitas, en el Camino Nuevo, comprende las siguientes: Barreiras, Calle Nueva, Camino Nuevo, Rosalía Castro, Romero Donallo, Campos de San José, Feanes y Rapa de Folla, las que habrán de contribuir en dicho puesto.

Puesto de la casa de D. A. Pázos, en San Roque, comprende

as siguientes calles: Basquinos, Campillo del Carmen, Caramonia, Espiritusanto, Guadalupe, Pastoriza, Santa Clara, San Cayetano, Plaza de San Roque, San Roque y Salgueirinos, todas las que deben contribuir en dicho puesto.

Puesto de Fonseca, comprende las siguientes: Avenida de Rajoy, Fonseca, Franco, Plaza del Hospital, Raña, Trinidad y Campo de San Clemente, las que han de contribuir en el expresado puesto.

Puesto de la casa de D. Bernardo Aller, en Carretas, comprende las siguientes calles: Huertas, Carretas, Entrerrios y Pombal, las que contribuirán en dicho puesto.

Puesto del Comercio del señor Penas, en las Ruedas, comprende las siguientes: Angustias, Belvis, Bonaval, Calzada de San Antonio, Campo de la Angustia, Campo del Horno, Concheiros, Cruz de San Pedro, Chufas, Lagartos, Plaza del Matadero, Matadero, Calle del Medio, Plaza de San Pedro, Rúa de San Pedro, Rosario, Ruedas y Santo Domingo, todas las que deben contribuir en dicho puesto.

Puesto de la casa del canónigo Sr. Ruiz, en San Francisco, comprende las siguientes calles: San Francisco y Vista Alegre, las que habrán de contribuir en el mencionado puesto.

Puesto del comercio del señor Lema, en García Prieto, comprende las siguientes: Avenida de Villagarca, Conjo, Poza Real, Rial, Cornes, Corredoira, Ferrenza, García Prieto, Sánchez Freire, Vidán, Lugar de Vilvestro, Fábrica del Sr. Escudero, Casal, Choupana, Torrente, Puente Pereda, Rocha, Puente la Rocha y Santa Marta, todas las que deben contribuir en el indicado puesto.

Puesto del Centro Antoniano, en San Roque, comprende las siguientes calles: Atalaya, Santa Cristina, Cuesta Nueva, Cuesta Vieja, Hospitalillo, Jazmines, Laureles y Plazuela de las Peñas, las que habrán de contribuir en dicho puesto.

Puesto del Comercio de D. Higinio Pino, en la Calderería, comprende las siguientes: Calderería, Castro, Fuenteseca, Instituto, Plaza del Instituto, Tras de Salomé y Universidad, todas las que contribuirán en el citado puesto.

Puesto de la Droguería del señor Bermejo, comprende las siguientes calles: Cantón del Toral, Plaza del Toral, Cardenal Payá, Entrecercas y Huérfanas, las que han de contribuir en dicho puesto.

Puesto de la casa del señor Parcero, comprende las siguientes: Troya, Vía Sacra, Azabachería, Brillares, Campanas de San Juan, Inmaculada, Puerta de la Peña, Quintana, San Martín y San Miguel, todas las que deben contribuir en el mencionado puesto.

Puesto de Sar, antigua fábrica del Sr. Harguindevy, comprende las siguientes calles: Castrón d'Ouro, Olvido y Sar, las que contribuirán en aquel puesto.

Hemos de advertir a las señoras y señoritas que están al frente de los puestos expresados, que si se presenta algún donante no vecino de las calles que corresponden a su puesto, lo dirijan al en que debe contribuir, para lo cual tendrá a la vista esta relación.

Se les advierte, asimismo, que procuren consignar, con toda claridad y exactitud, la calle, el piso y el nombre del donante, y la cantidad con que contribuye. De esta suerte, facilitarán nuestra labor, y la harán más rápida y más perfecta.

Otra advertencia, para el pueblo de Santiago y nuestros asociados: Como es nuestro deseo evitarles toda clase de perjuicios, les invitamos a que den todos para el Plato Único, y en la cuantía de su posición económica, pues sabemos que se hallan dispuestos a imponer fuertes multas, no sólo a los que no contribuyen, sino que también a los que vienen haciéndolo en cantidad irrisoria, dado el fin elevado y patriótico de la donación.

Queden todos advertidos y recojan la advertencia.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Banco de España SANTIAGO

La Junta Técnica del Estado ha dispuesto que el plazo para el canje de los billetes, legítimamente estampillados, por los emitidos en 21 de noviembre de 1936, quede terminado el 25 del corriente mes.

También dispone que los billetes no presentados al canje hasta la fecha señalada carecerán de validez.

Este Banco llama la atención a todos los tenedores de billetes estampillados sobre la citada orden, en evitación de los perjuicios consiguientes.

Santiago, 11 de mayo de 1937.—El Secretario, MANUEL REINO MARTINEZ,

NOTICIAS

A las siete de la tarde de ayer en cumplimiento de sentencia dictada en Consejo de guerra, fue pasado por las armas en el Par que del Arsenal de Ferrol, el auxiliar primero de Aeronáutica don Joaquín Moreda Feal, por el delito de rebelión.

El reo recibió los auxilios espirituales con gran fervor.

Ha sido denunciada, por maltrato de obra, Carmen Iglesias Vence, natural y vecina de esta ciudad, la cual llevó a cabo la agresión contra María Arias Rodríguez, sin que mediase discusión alguna.

Ha sido designado escribiente de la Secretaría de la Comandancia Militar de esta plaza, el sargento 1.º (músico) D. Vicente Franqueira.

Hoy a las siete y media de la tarde en la Capilla del Pilar (Campo de la Estrella) dió principio la solemne novena a Santa Rita de Casia.

También a la misma hora se celebra solemnemente el mes de las flores.

Regresó de sus posesiones de Rebordeio, (Pontevedra) nuestro apreciable amigo el M. I. señor D. Salustiano Portela Pazos, Dean de esta Basílica.

En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 8'50 y 8'25 ptas. Centeno, idem, 7'25 y 7'00 Maíz, idem, 8'00 y 7'75 Habichuelas, id., 12'50 y 12'25 Patatas, quintal, 16'00 y 15'00 Huevos, docena, 1'65 y 1'55 Carbón, cuezo, 5'25 y 5'50

Contrajeron matrimonio en esta ciudad Ángel Varela Gerpe con María del Carmen Manteca Gil.

La Comisión Depuradora del Magisterio primario de esta provincia requiere al maestro que fué de Cereijo, en Vimianzo, don Luis G. Canosa González, para que en el término de diez días indique a esta entidad depuradora su domicilio a fin de remitirle el pliego de cargos que contra él resulta en el expediente que se le instruye. Se le previene que si en el mencionado término de tiempo no cumpliere lo que queda dicho, continuará la tramitación de su expediente.

El domingo, 23 del corriente, se celebrará en Vigo la promesa de los Exploradores recientemente ingresados, que pasan de un centenar. Con tal motivo se concentrarán en dicha ciudad representaciones de todas las agrupaciones de Galicia.

En el Registro Civil inscribiéronse hoy a las recién nacidas Carmen Noya Iglesias y Rosa López Miguez.

Se publicó una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica autorizando a la empresa concesionaria de la línea de automóviles de Riveira a Santiago para satisfacer en metálico el importe del timbre con que están gravados los billetes de viajeros.

A petición de diversas personas el próximo lunes, 17, se repetirá en el Teatro Principal la Fiesta de Arte dirigida por el maestro Benedito y que tanto éxito alcanzó en Vigo y Coruña.

En los cursillos últimamente efectuados ha obtenido plaza de alférez de Ingenieros D. Jacobo Rodríguez Losada Trulok, que recibe muchas felicitaciones.

Se concede licencia de 80 días a doña Carmen Villaverde García, maestra de Boimorto y doña Isabel González López, de Mañón, y de 30 a don Víctor Luis de la Torre, de Santiso y don Luis Antón

FRANCISCO CAO BLANCO

Mayo, primavera en los campos. Las praderas son vergeles, encendidas de color y de aroma. En el aire de cristal tiemblan, leyendas paganas y tradiciones cristianas. La cruz de Mayo prendida de cálices purpúreos, de oro y azul, se yergue entre las blancas manos de la fe campesina.

En las noches serenas, hay lluvia de estrellas. Cae fecundo el polvo estelar.

Primavera heroica, con aroma de martirio y flores rojas de sacrificio. Amapolas de sangre moza, en los surcos de la tierra de España... Temprana cosecha de abnegación y valor.

La victoria va coronando las lomas de Vizcaya. La conquista se va rubricando con cifras de heroísmo. La gesta gloriosa de Falange Gallega Requeté, resuena triunfal en los ámbitos de España. Entre el eco de tanta gloria, nos llega un nombre querido y un ilustre apellido, cifra de oro en las páginas de nuestra historia, Francisco Cao Blanco. Toda una mocedad lograda, fecunda en el estudio y en el trabajo. Buen camarada, buen amigo, entrañable hijo y hermano patriota, enamorado de España, la novia adorada... Todo lo dió por ella, juventud, esfuerzo sacrificio. Era su gran ilusión y quiso fundirse en su infinita grandeza. Cayó en Bermeo. Allí quedan las olas rumorosas, elevando su magnífica plegaria, como acordes de un gigantesco órgano, que resonan en los ámbitos del mundo.

Primavera heroica. Aun hay más nombres gloriosos, Araluce y Lusa, todos buenos hijos de Santiago. Lluvia de estrellas, polvo diamantino en los caminos del cielo. Rojas amapolas en los surcos de las tierras de España...

Dolorosa simiente, esforzada siembra... regada con rocío de lágrimas, y con aficciones del corazón.

Primavera heroica, Santiago y Galicia tiemblan con la emoción de tanto hecho heroico, y de tanto sacrificio abnegado. Ejemplar juventud, que está escribiendo con su sangre estas páginas gloriosas de nuestra historia, en defensa del bien, en defensa de nuestra Patria, cimentando con su martirio, la grandeza de la futura España, su ensanchamiento imperial, su órbita dilatada, que ya no cabrá en los lindes estrechos y angostos del pasado mezquino.

Gloria eterna e infinita a nuestros héroes compostelanos Lusa, Araluce y Francisco Cao Blanco.

Doctor DEVESA.

Compostela, 14 de mayo de 1937.

Rodríguez, de Morás en Arteijo, y doña Rosa Pita Dorrego de Oseiro en Arteijo.

Solicitan licencia doña María Luisa Orosa Peña, de Campomolin, en Puebla del Caramiñal; doña Elvira Barrera López, de Ferreiros, en Boiro; doña Concepción Villar Paz, de Corrubedo en Riveira y doña Armanda Fraga López, de Linares en Neda.

En esta ciudad falleció Francisca Caamaño Moreda, de 49 años, con domicilio en la calle de los Laureles.

Don Luis Reboiras Mourelle, maestro de Isorna, en Rianjo, solicita de nuevo su jubilación, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Mañana, a las siete y media de la tarde y en el aula número 1 de la Facultad de Filosofía y Letras pronunciará la sexta conferencia del ciclo «Lo que vi en Italia» el laureado pintor compostelano Juan Luis.

Es de esperar, que al igual que en todas las precedentes, acuda a oír al pintor un grupo numeroso y distinguido de admiradores.

Ayer se publicó una Circular de la Comisión de Justicia dando reglas para la rectificación del Escalafón de médicos forenses.

¡AHI VA EL 30 DE LINEA!

Pasado mañana, domingo, la Banda Municipal en su acostumbrado concierto estrenará el paso doble militar titulado «Ahi va el 30 de Linea», original del maestro Arturo G. Goncerlián, el cual ha dedicado al Glorioso Regimiento de Zaragoza.

Este pasodoble fué estrenado por la Banda Militar de dicho Regimiento, de guarnición en Lugo, con gran éxito por lo que su autor recibió muchas felicitaciones del Comandante Militar de la Plaza como de los Jefes y Oficiales del mencionado Regimiento.

Hoy debuta en el Principal la Compañía de Comedias

Hoy hace su reaparición en el escenario del Teatro Principal la Compañía de Comedias que dirige el aplaudido actor Juan Calvo.

La reciente actuación de esta buenisima formación dedicada exclusivamente al género cómico, nos releva de presentarla al público que conoce las excelencias de su elenco y el éxito alcanzado con los estrenos de su repertorio.

Especialmente Juan Calvo, se ha ganado la simpatía del público que encuentra en su sobria y personal manera artística, una adecuada caracterización de los más destacados personajes cómicos del Teatro moderno.

Hoy y para presentación de la Compañía subirá a escena un estreno de Muñoz Seca y Pérez Fernández, la graciosísima comedia de gran éxito como «Marcelino fué por vino», uno de los más francos éxitos de risa del popular e ingenioso autor.

Mañana sábado en funciones de despedida se estrenará la aplaudida comedia de José de Lucio «Pepa la Truena», verdadero suceso cómico y éxito singular de esta Compañía.

Las funciones comenzarán a las siete de la tarde y a las diez y media de la noche y los precios serán reducidos.

Buena ocasión tiene el público de Santiago para solazarse con los estrenos cómicos más destacados del Teatro español moderno!

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Telegrama al Rector De la Universidad de Londres

Burgos.—El Rector de la Universidad de Zaragoza envió un telegrama a su colega de la Universidad de Londres, en el cual le da cuenta del bombardeo realizado por los marxistas contra aquella capital de Aragón.

Barbaridades que silencian

En dicho telegrama, se lamenta el Rector español de que los periódicos ingleses no quieren enterarse de estas barbaridades, silenciándolas, mientras que ponen el grito en el cielo cuando se les acha un bombardeo que no existe más que en la calenturienta cabeza de los dirigentes marxistas, propios siempre a acoger toda clase de mentiras.

A París y Bruselas

Termina dicho telegrama lamentando que la falta de comunicaciones le impidan dirigirse en el mismo sentido a los Rectores de París y Bruselas.

La angustiosa situación De Bilbao

Burgos.—Por milicianos evadidos del campo enemigo se sabe que la situación en Bilbao es desesperada por la escasez de víveres, que ha llegado a su período más álgido, dándose el caso que sólo se reparten cada 24 horas una ración de lentejas o de arroz.

Pidiendo la rendición

Continúan las manifestaciones de mujeres pidiendo la rendición absoluta para evitar el sufrimiento del vecindario y los horrores de la guerra.

Los dinamiteros

Los grupos de dinamiteros recorren los barrios céntricos de la población asaltando los establecimientos y sostienen el régimen de terror entre el vecindario ya que constantemente amenazan con derrumbamientos por medio de la dinamita de la que poseen gran cantidad.

Prieto, el "cuco"

Prieto en cambio pide a los bil-

Capitol

Presenta mañana en Gran Sábado POPULAR

la misteriosa y enigmática producción «Columbia»

EL TESTIGO INVISIBLE

Una Merkel y William Collier

La más grandiosa producción de «gangsters». Un éxito sin precedentes del cine policíaco.

DOMINGO El acorazado misterioso

EN ESPAÑOL

baños que hagan un último esfuerzo, que será, según él, el que les dé la victoria. Claro que en esto tiene que hacer gran hincapié, pues en ello le va la vida y los intereses que tiene en Bilbao, aunque se curó en salud y envió gran cantidad de dinero al extranjero para darse buena vida cuando tenga que huir, mientras que los pobres milicianos dejarán sus vidas en el combate.

Las joyas robadas

Se ha comprobado plenamente que los buques que llevan los niños bilbaínos a Francia llevan también gran número de cajas conteniendo joyas de las robadas en los bancos e iglesias de Vizcaya.

Los cabecillas rojos

También sirven para que en ellos embarquen determinados cabecillas rojos que escapan del infierno que Bilbao vive estos últimos días de su etapa marxista.

La carne de cañón

Estos individuos huyen después de haber cometido toda clase de barbaridades y robos, abandonando a los milicianos a sus propias fuerzas, mientras ellos se llevan gran cantidad de dinero para pasarlo lo mejor posible en el destierro.

Un discurso del ministro De Negocios extranjeros italiano

Burgos.—Dicen de Roma que en la Cámara italiana pronunció un discurso el ministro de Negocios extranjeros conde de Ciano el cual había despertado gran expectación en los medios políticos.

Felicitación del Duce

A este discurso asistió el Duce quien felicitó entusiastamente al orador.

Etiopía e Inglaterra

El conde de Ciano dijo que Italia no había solicitado nunca el reconocimiento de Etiopía por Inglaterra.

La situación de España

Refiriéndose a la situación de España dijo que cuando se termine la guerra que esta nación viene sosteniendo contra el marxismo internacional, se verán las razones de que Italia preste su ayuda a los nacionales que tienen en su poder más de tres quintas partes del territorio, en el cual reina la tranquilidad más absoluta mientras que en la zona donde dominan los rojos el desorden más absoluto y la anarquía más completa es la que impera, cometiendo los asesinos más espantosos y repugnantes crímenes de orden.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO A LOS PROPIETARIOS

En cumplimiento de las instrucciones para el desenuolvimiento del Decreto número 264 del 1.º de mayo, todos los propietarios, usufructuarios o perceptores de rentas de fincas urbanas que radiquen en la circunscripción de cada una de las Cámaras de la Propiedad Urbana, vendrán obligados a satisfacer a prorrata el total importe de las rentas de alquileres que se condonen dentro de la misma circunscripción en aplicación del Decreto, más un 20 por cien de fallidos.

Están obligados a contribuir a la prorrata, así los propietarios que habiten su propia casa, como los que sean dueños de solares y todo aquel que perciba una renta cualquiera de la propiedad urbana.

Los propietarios de edificios cuyos alquileres se condonan, figurarán en la derrama como si efectivamente percibiesen esas rentas.

En los cinco primeros días, a partir de la fecha de publicación del presente, todos los propietarios, usufructuarios o perceptores de rentas de la propiedad urbana están obligados a presentar en la Cámara de la circunscripción en que su finca radique, di-

ectamente o por medio de los representantes locales de aquélla, declaración jurada en que figuren el emplazamiento de la finca, pisos de que consta y alquileres que satisfice cada uno mensualmente, producto bruto, renta líquida y gastos por suministro de agua y luz en el caso en que sean estos de cuenta del propietario.

Igual declaración deben hacer cuando variasen los alquileres que percibieren.

En las oficinas de la Cámara se facilitarán a los señores Propietarios los correspondientes impresos para hacer la declaración jurada anteriormente referida.

El plazo de cinco días, que se concede a los propietarios para hacer la declaración jurada, fué prorrogado HASTA EL DIA 20.

AVISO A LOS INQUILINOS

Todo inquilino que se considere con derecho a la obtención de la «tarjeta oficial» de exención de pago de alquileres, deberá pasar por las oficinas de la Cámara, donde se le indicará la relación de documentos que acompañarán a la solicitud.

Parece que el "gobierno" trata de aniquilar a los anarquistas

Paris.—Los periódicos dicen que a pesar del acuerdo a que llegó la CNT, y la UGT, la cordialidad brilla por su ausencia.

Los 500 muertos y 1.500 heridos, según datos oficiales, producto de la lucha de los últimos días, se oponen a toda cordialidad y aumentan el odio entre ambas organizaciones.

Los anarco-sindicalistas no están dispuestos a colaborar con los demás grupos marxistas.

Además, se dice que el «gobierno» ha comenzado a poner en práctica un plan para destruir a los anarquistas como se hizo en Valencia, donde se les aniquiló en pocos días.

La CNT y la FAI han aconsejado a todos sus afiliados que no se dejen quitar las armas.

La prensa resalta que la revolución anarquista ha hecho el milagro de que nadie haya vuelto a ocuparse de la aplicación del Estatuto.

¡Camarada Alberto Rodríguez García! ¡Presente!

Tu cuerpo juvenil, cayó para siempre a tierra, mortalmente herido por el plomo asesino de la barbarie roja.

Tu espíritu de héroe voló a los luceros con la aureola del mártir. Mártir de España y de la Falange a quienes juraste defender hasta morir. ¡Cumpliste tu juramento!... Te fuiste, dejando en nosotros la amargura de tu ausencia.

Para el mundo has muerto. Para nosotros vives en la fresca luz de nuestros más gratos recuerdos.

¡Camarada Alberto! Tú que pasaste a la Guardia de Honor, acuérdate ante el Señor de los Ejércitos, de tus camaradas para pedirle que no nos otorgue el descanso y el relevo; mientras con nuestros hechos y nuestra sangre no hayamos ganado como tú, un puesto en la Guardia Eterna.

¡Cumpliste hasta el fin con tu deber!

Camarada Alberto Rodríguez García: ¡Presente! ¡Arriba España!

LUIS DE ESTEVEZ

Donativos para el Ejército

Luis Blanco Rivero, Decano de la Facultad de Medicina, su gratificación, 103 pesetas.

Personal de la Sociedad Patronal de Santiago, 19'75

Cartero rural de Illobre, 5

Id. de Rojos, 5

Id. de Osebe, 5

Id. de Marquino, 1'30

Id. de Ames, 18'34

Paulino Pedret Casado, 400

Sucesores de M. Ignacio González, mes de Mayo, 100

Los Empleados de la Cámara de la Propiedad de Santiago, 52'65

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑÍA DE COMEDIAS

del aplaudido actor cómico

JUAN CALVO

DEBUT, hoy viernes: TARDE, A LAS SIETE. NOCHE, A LAS DIEZ Y 1/4

ESTRENO de

MARCELINO FUÉ POR VINO

de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

DESPEDIDA, mañana sábado: TARDE, A LAS SIETE. NOCHE, A LAS DIEZ Y 1/4

ESTRENO de

PEPA LA TRUENO

de José de Lucio.

2 éxitos de risa. Butaca, 2 ptas.